

幸福玉溪

2022年“聂耳和国歌”音乐文化系列活动精彩纷呈

玉溪讲好聂耳和国歌的故事

本报记者 李苏榕

玉溪大河畔，歌声嘹亮；龙马山下，红旗飘扬。

国歌曲作者聂耳是从玉溪走向世界的音乐家。他的乐章奏响了中华民族解放的最

强音，是每一名中华儿女心底最有力量的战歌和号角。讲好“聂耳和国歌”等5个故事，是习近平总书记考察云南时提出的要求。

聂耳和国歌的故事是云南各族人民的

宝贵精神财富。近年来，玉溪市委、市政府明确提出，要牢记习近平总书记嘱托，讲好“聂耳和国歌的故事”，建成聂耳和国歌传习中心，打造“聂耳故乡 红色之城 音乐之都”。



聂耳(左)在演奏小提琴



聂耳故居讲解现场

“人民的儿女 不朽的音符”歌舞晚会
通讯员 邓星瑞 摄

积淀 厚植聂耳文化根基丰富主题产品

红塔区北门街3号聂耳祖遗故居是一座清幽雅致的四合院，假山、树木、花草把这里装点成玉溪中心城区一道亮丽的风景。以此为圆心，一座投资6.9亿元、占地25.4亩的聂耳和国歌传习中心将于2023年建成并投入运营。届时，全国规模最大、功能最全、内容最丰富的国歌展示和体验区就将落地玉溪。

长期以来，玉溪一直致力于梳理“聂耳和国歌”的作品体系和产品体系，为讲好“聂耳和国歌的故事”提供重要支撑。玉溪市内现有以聂耳命名的场馆建筑12个、组织机构13个、系列活动3个、路名1个。

为持续加大对聂耳文化遗产的保护、挖掘和塑造，玉溪建设了聂耳音乐广场、聂耳文化广场、聂耳公园等主题

公园；打造了聂耳山、聂耳桥、聂耳雕塑群等标志性建筑；夯实了聂耳大剧院、聂耳纪念馆、聂耳音乐厅等文化传播阵地；重现了聂耳祖遗故居等生活场景；推出了访聂耳故居、听红色故事、重温入党誓词、唱《义勇军进行曲》的访、听、温、唱“四合一”沉浸式红色学习体验场，厚植聂耳精神，赓续红色血脉。

目前，玉溪已建立起聂耳和国歌

研究院、聂耳和国歌研究会、聂耳文化研究室等理论研究平台，为高层次高水平讲好“聂耳和国歌的故事”提供智力支持。组建聂耳民乐团、聂耳大学生管乐团、聂耳少儿管弦乐团等音乐表演团队，逐步培育形成专兼结合、梯次合理的音乐团队结构。同时还组建792支聂耳百姓合唱团（小分队），推动聂耳音乐文化大众化、普及化。

共享 多彩活动助推文化服务惠民润心

溪支队军乐队演奏国歌。

“玉溪是中国革命歌曲的圣地，孕育了伟大的人民音乐家聂耳，催生了《义勇军进行曲》。”活动当日，2022年玉溪市“聂耳和国歌”音乐文化系列活动之一、红色音乐党课《我们的国歌》在聂耳大剧院举行。于海倾情讲述聂耳和国歌的故事。

晚上8时，2022年玉溪市“聂耳和国歌”音乐文化系列活动之一的《时代的回响》音乐会在聂耳大剧院奏响。张铎、扎西顿珠两位特邀嘉宾带来了《万马奔腾》《雪浪花》等精彩节目。

《舞山美酒敬朋友》《七月火把节》《我和我的祖国》等节目在新平彝族傣族自治县上演，当地群众用精彩的演

出致敬并纪念聂耳。观众们表示，要传承聂耳精神，以更加昂扬的斗志为家乡的经济社会发展作出新贡献。

7月19日，纪念聂耳红歌快闪活动在玉溪聂耳公园举行，志愿者向聚拢来的游人递上五星红旗。在简兮女子合唱团和玉溪市音乐家协会成员的带领下，大家共唱革命歌曲，致敬聂耳。

“氛围太热烈了，我感受到了音乐的力量，感受到了作为聂耳故乡人的自豪！”参加快闪活动的玉溪市民范琼表示，作为新时代的新青年，自己将在今后的生活中延续聂耳的爱国主义精神，同时也会把聂耳的故事、聂耳故乡的故事讲给更多人听。

“这是我们第二次到玉溪演出，最大的感受是聂耳的文化符号随处可见，音乐氛围更加浓厚。”“永恒的旋律”——北京青年演奏家乐团专场音乐会于7月18日在聂耳大剧院奏响，北京青年演奏家乐团负责人原娟

娟说。

“聂耳和国歌”音乐文化系列活动是玉溪市讲好“聂耳和国歌的故事”的生动表达，将贯穿全年展开。在今年2月的第一阶段活动中，已相继开展了理论研讨会、主题美术创作展、文艺晚会、百姓合唱团进社区等活动。本月举行的第二阶段活动是全年活动的重头戏，共组织开展展览陈展、演出、群众文化活动等9类36项活动，掀起全年音乐文化系列活动高潮。

2022年“聂耳与国歌”音乐文化系列活动聚焦2月14日（聂耳出生日）、7月17日（聂耳纪念日）、10月1日（国庆日）3个时间点，分3个阶段举行。在第二阶段的音乐文化系列活动活动中，玉溪市以“喜迎二十大，聂耳故乡歌嘹亮”为主题，开展原创音乐比赛、交响音乐会、艺术作品展等多项活动，让爱国主义和红色文化注入群众文化生活中。

拓展 创新表达展现聂耳文化多元魅力

聂耳和国歌研究会授印和授牌。会议现场，于海、杨泽宇、李维昌等专家、学者围绕新时代如何“讲好聂耳和国歌故事”进行了交流研讨。

研究会成立后，将承担起组织发掘、整理和研究聂耳的生平事迹、成就贡献、国歌立法、纪念活动、重要演出、总结提炼聂耳音乐文化的时代内涵和精神特质等任务。

在“聂耳和国歌”音乐文化周期

间，来自北京、上海、成都及省内、市内的77户文旅企业、金融机构、艺术机构的百余名嘉宾参加玉溪市音乐文化产业招商推介会，深入了解玉溪人文历史、自然风光，以及文化旅游产业发展、聂耳文化品牌建设等情况。

玉溪积极组织开展“聂耳音乐+”产业招商活动，进一步推动音乐文化产业落地玉溪。打造精品线路，整合聂耳故居、聂耳纪念馆等以聂耳为主

题的红色文化资源，融合其他红色文化景点，推出了2条市内、1条跨州（市）红色旅游线路，并入选云南省推出的60条红色旅游线路。

2022年1月至6月，玉溪市博物馆、聂耳纪念馆共举办聂耳相关主题展览4个，开展主题活动9次，接待游客14万人次。此外，玉溪市还积极打造“聂耳故乡 红色之城 音乐之都”的城市IP名片，进一步凝练和传播玉溪的红色音乐文化气质。

传承 打造红色之城持续输出精神力量

“顶住气息，把握节奏，我们再来一遍。”近日，2022年玉溪市“聂耳和国歌”音乐文化系列活动之“名师面对面”在聂耳音乐厅举行，于海、王元茂、姜永强3位名师分别从专业角度，对管乐演奏的轻重缓急、演奏过程中的情感表达等方面给予学员讲解和指导，并对玉溪各管乐团今后的发展给出专业建议。

“这次机会非常难得，我会认真学习老师教授的演奏技巧、情感表达方式。”玉溪聂耳少儿管弦乐团成员张芯淳表示，自己将用心感受演奏曲目中传递出的爱国情怀，传承红色基因，奏响

“强国复兴有我”的最美音符。

在“国歌嘹亮 强国有我”聂耳故乡暑期研学活动现场，解说员讲解着关于聂耳的生平故事，同学们认真聆听并认真观看展览。参加活动的孩子家长们表示，活动的开展有很强的教育意义，为孩子们学习聂耳精神提供了机会，希望孩子们在聂耳精神的滋养下茁壮成长。

“46秒，唤醒不愿做奴隶的人们；84字，凝聚共和国澎湃的春潮。《义勇军进行曲》是催发我们出征的嘹亮号角。”于海认为《义勇军进行曲》是各族人民共同的精神支柱，是社会主义精神文明建设主旋律的重要组成部分。爱国主义应从日常的小事做起，从唱响国歌开始，让中华民族的坚强斗志和不屈精神伴随着《义勇军进行曲》的歌声代代相传。

据介绍，下一步，玉溪市委、市政府将进一步弘扬国歌精神，持续拓展提升各类载体建设，持续深化“聂耳和国歌”理论研究，积极推动

产业化发展，实现研究成果与作品体系、产品体系的有效转化，更加生动、精彩地讲好“聂耳和国歌的故事”，擦亮“聂耳故乡 红色之城 音乐之都”的城市名片。

八个着力讲好故事

●着力强化组织领导

坚持高位统筹，把讲好“聂耳和国歌的故事”始终摆在全市工作的突出位置，建立由市委常委、宣传部部长，市政府分管副市长牵头，相关部门参与的联席会议工作机制，先后召开专题会议、协调会议、现场推进会议等31次，有力推进各项工作积极开展。

●着力明晰工作思路

从20世纪80年代以来玉溪开展了一系列活动，让更多的人了解聂耳、走近聂耳。2020年，习近平总书记提出讲好“聂耳和国歌的故事”，玉溪认真学习领悟，进一步认识到作为“聂耳故乡”，不仅要讲好聂耳的故事，更要讲好国歌的故事。

●着力梳理资源体系

据统计，聂耳一生创作音乐作品42首，写下12篇评论文章及29篇剧本、小说、报道等，还有数十万字的日記、书信等珍贵的文字资料。玉溪市内现有以聂耳命名的场馆建筑12个、组织机构13个、系列活动3个、路名1个。

●着力推进基础建设

建设聂耳和国歌传习中心，该项目总投资6.9亿元，占地25.4亩，将打造成为全国规模最大、功能最全、内容最丰富的国歌展示和体验区。建立聂耳和国歌研究院、聂耳和国歌研究会、聂耳文化研究室等理论研究平台。组建聂耳民乐团、聂耳大学生管乐团、聂耳童声合唱团等音乐表演团队。在全市共组建县、乡、村792支聂耳百姓合唱团（小分队），推动聂耳音乐文化大众化、普及化。

●着力开展各类活动

以“聂耳和国歌”音乐文化系列活动为主题，贯穿全年开展一系列纪念和展示活动，重点聚焦2月14日（聂耳出生日）、7月17日（聂耳纪念日）、10月1日（国庆日）3个时间点，广泛开展一系列丰富多彩的活动。

●着力拓展内容空间

吸引全国大中小学生和各级党员干部围绕“聂耳和国歌”主题，到玉溪开展研学。组织开展“聂耳音乐+”产业招商活动，推动音乐文化产业落地玉溪，打造“聂耳故乡 红色之城 音乐之都”的城市IP名片，进一步凝练和传播玉溪的红色音乐文化气质。

●着力加强合作交流

积极加强与中宣部、全国人大法工委、外交部、中国文联、中国音协、中国人民解放军军乐团等中央有关工作部门和省级各相关部门的汇报对接，更多地争取对玉溪开展这项工作的支持。

●着力强化新闻传播

加强与各媒体平台合作，持续推送“聂耳和国歌”相关信息内容。去年以来，中央、省主流媒体刊登播发“聂耳和国歌”相关稿件1300余篇（条），网络搜索“聂耳和国歌”关键词，显示近600万条相关结果，其中，90%以上链接呈现玉溪元素。

本报记者 李苏榕 整理

>声音

希望玉溪与时俱进，让聂耳的作品历久弥新，传唱不衰，让聂耳精神世世代代得到传承。让聂耳在危难之际以笔为枪的创作精神，在玉溪、云南、全国乃至人类命运共同体的构建中不断深化。

——外交部原部长李肇星

玉溪是中国革命歌曲的圣地，孕育了伟大的人民音乐家聂耳，催生了《义勇军进行曲》。每一个人都有义务维护国歌的尊严和权威，自觉做国歌的忠诚守护者，弘扬国歌精神，厚植爱国情怀。

——中国人民解放军军乐团原团长、音乐总监于海

传承弘扬聂耳精神已成为玉溪市民的自觉行动。在新的时代背景下，大力弘扬聂耳精神，对激发全国人民爱国热情、激励各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗具有重要意义。

——中央音乐学院副院长、教授肖俊伟

聂耳最伟大的作品是《义勇军进行曲》，“为党奋斗、为国而歌、为民呐喊”是聂耳在国家和民族层面社会责任感的体现，聂耳精神实际也是国歌精神、爱国主义精神。每一个中华儿女都是国之歌者，都应自觉做国歌最忠实的传承者。

——聂耳侄外孙、著名音乐制作人、导演青山山 本报记者 李苏榕 整理

